



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Мажилис Парламента Республики Казахстан

на № ДЗ-27
от 19 января 2023 года

Рассмотрев Ваш депутатский запрос касательно последовательного решения проблем Аральского моря в контексте изменения климата и рационального использования водных ресурсов, сообщаю следующее.

По сохранению и развитию Кокаральской плотины

С 2022 года реализуется проект по сохранению Кокаральской дамбы и восстановлению дельты р. Сырдарья. Общая сметная стоимость проекта составляет 4 582 млн тенге.

В 2022 году на реализацию проекта из республиканского бюджета выделено и освоено 500 млн тенге, проведены работы по сооружению руслообразующих и оградительных дамб, а также произведена выемка грунта экскаваторами на сбросных каналах «Карашалан-1», «Туцы», «Сарытерен».

В рамках республиканского бюджета на 2023-2025 годы на продолжение реализации проекта предусмотрены бюджетные средства в сумме 4 082 млн тенге (в 2023 – 1 200 млн тенге, в 2024 – 1 623 млн тенге и в 2025 – 1 258 млн тенге).

Кроме того, в настоящее время в целях дальнейшего улучшения экологических показателей и социально-экономических в бассейне Аральского моря за счет привлеченного гранта Всемирного банка в сумме 1,5 млн долларов разработано ТЭО на реализацию «Проекта регионального развития и восстановления северной части Аральского моря» (далее – Проект), компоненты которого являются продолжением проекта «Регулирования русла реки Сырдарья и сохранения северной части Аральского моря» (PPCCAM-1).

Реализация проекта позволит увеличить объем воды в Северном Аральском море с 27 км³ до 35 км³, покрыть водой осушенное дно моря до 4 тыс. км², а также увеличить популяцию местных промысловых видов рыб до 27 видов.

О Региональной программе по адаптации к изменению климата в ЦА

В рамках инициативы «Зеленая Центральная Азия» сформирована Региональная рабочая группа из представителей стран ЦА, которая работает над

разработкой «Региональной стратегии по адаптации к изменению климата Центральной Азии» (далее – Региональная стратегия).

Вовлечение казахстанской стороны в разработку Региональной стратегии позволит установить региональный политический диалог по экологическим и климатическим рискам, а также создать благоприятные условия для скоординированных действий в вопросе сохранения экосистем и устойчивого развития Приаралья в целом, в том числе и казахстанской ее части.

В настоящее время проект Региональной стратегии проходит процесс согласования на уровне государственных органов. После согласования проекта Региональной стратегии странами ЦА планируется приступить к его реализации.

О развитии и усилении правовой и институциональной основы МКУР

В соответствии с принятым Планом работы Межгосударственной комиссии по устойчивому развитию Международного Фонда спасения Арала (далее – МКУР) на 2022-2024 годы ведется работа в рамках Региональной рабочей группы по совершенствованию институционально-правовой и организационной структуры МФСА с целью создания эффективного и устойчивого институционального механизма, способного в полной мере обеспечить взаимовыгодное сотрудничество в сфере реализации региональных проектов и программ, направленных на спасение Арала, экологического оздоровления Приаралья и бассейна Аральского моря.

Также в текущем году, с целью ознакомления всех заинтересованных сторон и совместной деятельности по реализации Региональной программы по охране окружающей среды для устойчивого развития ЦА планируется проведение круглого стола. Дополнительно отмечаем, что в рамках председательства в МКУР планируется передать опыт реализации ЦУР в Казахстане и усилить вопросы их развития в региональном контексте.

О мерах по реализации совместных региональных проектов с учетом обязательств стран Центральной Азии по ЦУР, Парижскому соглашению РКИК ООН и другим международным экологическим соглашениям

В рамках инициативы «Зеленая Центральная Азия» планируется разработка общего документа по мониторингу и моделированию ледников в ЦА.

Также планируется реализация проекта «Управление климатическими рисками в Центральной Азии», который будет способствовать достижению закрепленных на национальном уровне ЦУР в отношении адаптации к изменению климата (ЦУР 13) и мира и безопасности (ЦУР 16). На сегодняшний день планируется подписание Договора о реализации региональной программы между МЭПР и GIZ для начала реализации проекта.

Кроме того, на 27-й Конференции Сторон РКИК ООН об изменении климата (КС-27) от имени правительств стран ЦА было озвучено региональное заявление «Голос Центральной Азии». В заявлении изложены общие проблемы изменения климата в регионе, предложены шаги по адаптации и смягчению последствий изменения климата.

О сохранении биологического разнообразия и опустынивания земель

В целом, для сохранения биоразнообразия и борьбы с опустыниванием земель осушенного дна Аральского моря (далее – ОДАМ) во исполнение поручения Главы государства осуществляются меры, направленные на увеличение площади саксаульных насаждений на ОДАМ до 1-1,5 млн. га к 2025 году.

Справочно: По расчетам ученых, четырехлетний саксаул на площади 1 га ежегодно поглощает 1158,2 кг углекислого газа, вырабатывает 835,4 кг кислорода и удерживает свыше 800 тонн песка ежегодно.

В частности, в текущем году на ОДАМ планируется проведение фитолесомелиоративных работ на площади 250,0 тыс.га.

В целом вопросы последовательного решения проблем Аральского моря в контексте изменения климата и рационального использования водных ресурсов находятся на постоянном контроле уполномоченного органа.

Р. Скляр

А. Токтарова
75-00-33